Okresné kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia
50. ro¢nik, Skolsky rok 2021/2022

Pisomny test pre kategériu F — ZS (6. a 7. roénik) a OG (1. a 2.
rocnik)
F kategéria — irasbeli teszt

1. (4B) A Szlovakia asvanykincseit jellemzé mondatok befejezéséhez valaszd ki a megfelelét a felsorolt
lehetéségek koziil.

a) A képen a piros pontok a kdvetkez6 asvanykincs-leléhelyeket jeldli ... .

k6s6  bazalt = kdolaj

b) A tiizel6éanyagként hasznalt asvanykincsek kdzll Szlovakiaban ebbdl talalhaté a legtébb ... .

a) b) i

barnaszén és lignit  kdolaj és foldgaz  uranérc

c) A Banska Bystricatél nem messze talalhaté Spania Dolindban kitermelt 4svanykincs a(z) ... .

a) b) c)

réz  o6lom uran

d) A vasat tartalmazo ércek legjelentésebb lel6helye Szlovakiaban a ... .

a) b) c)

Szlovak-érchegység Tatra  Nagy-Fatra



2. (6B) Dontsd el, igazak-e az alabbi, Szlovakia asvanykincseirél sz616 mondatok!
a) Szlovakiaban barna- és készénlel6helyek egyarant megtalalhatok.

a) b)
IGAZ  HAMIS

b) Szlovakia a magnezitkitermelés terén onellato.
a) b)
IGAZ HAMIS

c) Szlovakia teruletén a kozépkorban az 6sszes aranyat kitermelték, az orszag napjainkban mar nem rendelkezik
aranylel6hellyel.

a) b)
IGAZ  HAMIS

d) Napjainkban Szlovakiaban kevesebb, mint 100 ember dolgozik a banyaiparban.
a) b)
IGAZ HAMIS

e) Szlovakiaban minden kertletben talalhaté legalabb egy kavicsbanya.

a) b)

IGAZ HAMIS

f) Aréz, az 6lom, a higany és a cink a természetben ércekben fordul el6.
a) b)
IGAZ HAMIS




3. (8B)

Az afrikai szavannak nagyon atraktiv helyek a vilag
turistai szamara. A kdvetkezd szavakban cseréld fel a
betliket ugy, hogy a szavannakkal 0&sszefiiggd
kifejezéseket kapj. (Szlovakul!)
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4. (4B) A 6.A osztalyos Fulop foldrajz orara készilt. Kisdccse a tankdnyvében megpillantotta Afrika térképét. A térkép
annyira megtetszett neki, hogy egy papirra atrajzolta. Annak ellenére, hogy még csak hat éves volt, a rajz egészen jol
sikerdlt. FUlop a ,térképhez” megadta a magyarazatokat. Hogy néztek ki a magyarazatok? Alkoss helyes parokat!

Az egyes parok kialakitasa utan a kapcsolat kék szindire valt. A valaszod csak a kékre valtas utan érvényes.

/

1. - B sivatagok
2, — i szavannak
3. O L hegyvidékek
4. - i tropusi erddk



5. (9B) Dontsd el, igazak-e az alabbi, Afrikarol szolo kijelentések!
a) A Szomali-félszigetet ,,Afrika szarvanak” is nevezik.

a) b)
IGAZ  HAMIS

b) Az Etiop-felfold Afrika legkiterjedtebb hegysége.
a) b)
IGAZ HAMIS

c) Az Okavango foly6 az Indiai-6ceanba torkollik.

a) b)

IGAZ HAMIS

d) A Szahara sivatag felszine kiegyenlitett, tengerszint feletti magassaga sehol sem éri el a 600 métert.

a) b)

IGAZ HAMIS

e) Az afrikai szavannak talaja zommel voroses szinezédésii.

a) b)

IGAZ HAMIS

f) A Kongo foly6 vizhozama magasabb, mint a Niger folyé6é.
a) b)
IGAZ HAMIS

g) Afrika felszinének legnagyobb része alfold.
a) b)
IGAZ HAMIS

h) Afrikaban sohasem havazik.
a) b)
IGAZ HAMIS

i) A Zambézi folyon talalhato Viktoéria-vizesés az UNESCO altal jegyzett vilagorokség részét képezi.
a) b)
IGAZ HAMIS




6. (10B) AFRIKAI LEG-ek

Az Afrika rekordjairdl sz6l6 szévegben valaszd ki a helyes kifejezéseket és informaciokat:

Afrika a harmadik legnagyobb vilagrész. Kiterjedése | 5-szorose |/| 2-szerese |/ | 3-szorosa

Eurépa kiterjedésének.

Legmagasabb pontja a(z) | Uhuru [/| Meru |/| Dzsabal Tubkal fcstcs a(z) | Kilimandzsaré |/| Sarkany |/| Atlasz

hegységben. Leghosszabb folydja a | Zambézi |/

Kongé | /| Nilus | és mellékfolydja, a | Shire

Legnagyobb tava a Rudolf [/ Viktéria

/| Kagera |/ Lualaba |

/| Malawi [-t6, melynek masik ismert megnevezése

Ukerewe |/| Nyasza | /| Turkana |, legmélyebb pedig a | Tana |/| Csad |/| Tanganyika [t6. Afrika legnagyobb sivatagja

a Szahara, amely egyben a vilag | masodik legnagyobb |/| harmadik legnagyobb |/

legnagyobb | sivatagja.

Elhelyezkedésének koszonhetéen Afrika a vilag
kontinense.

harmadik legmelegebb (/| legmelegebb |/

masodik legmelegebb




7. (8B) Dolgozz a képen lathato térképpel!
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a) Alkoss helyes parokat: az 1-t6l 4-ig szamokkal jelzett azsiai tavakhoz rendeld helyesen megnevezésiiket!

Az egyes parok kialakitasa utan a kapcsolat kék szin(re valt. A valaszod csak a kékre valtas utan érvényes.

1. 3 Balkas-t6

2, 4 BB Bajkal-to

3. 1 BB Kaszpi-tenger
4, 2 BB Aral-to

b) Az 5-t61 8-ig terjed6 szamokhoz valaszd ki helyesen a folyét!

5-| Gangesz |/| Brahmaputra |/ | Tigris |/ | Indus

(e}
1

Jenyiszej |/ | Ob |/| Irtis |/| Léna

7 -1 Amur |/| Kolima |/ | Huang He |/ | Szir-darja

8 -| Angara |/| Jangce |/ | Huang He |/ | Mekong




8. (6B) 100 évvel ezel6tt az Aral-td ,Azsia és a vilag legnagyobb tavai kézé tartozott. Napjainkra azonban kiterjedése és
viztartalma jelentésen lecsokkent. Allapitsd meg, igazak-e az alabbi, Aral-téval kapcsolatos kijelentések:

a) Az Aral-t6 vize sos.

a) b)

IGAZ HAMIS

b) Az Aral-t6 lefolyastalan, nem ered beléle egyetlen foly6é sem.
a) b)
IGAZ HAMIS

c) Az Aral-toba torkollik a Szir-darja és az Amu-darja foly6.
a) b)
IGAZ HAMIS

d) A té mellékfolyoiban levé vizet gyapotiiltetvények elarasztasara hasznaljak.
a) b)
IGAZ HAMIS

e) A t6 a vilag legmagasabban elhelyezked6 vizfeliiletei kozé tartozik.

a) b)

IGAZ HAMIS
f) A to kiszaradt részeit sohordalékok boritjak, amelyeket a szél szétszér, és ezzel a kornyék talajait
elértékteleniti.
a) b)
IGAZ HAMIS

9. (5B) Rendezd at a betlicsoportokat ugy, hogy a Japan févarosanak nevezetességeit leir6 mondatokban
megkapd a kihagyott kifejezéseket.

a) Japan févarosa a japan gyorsvasut palyajan fekszik. A gyorsvasut neve ... .
2. & 1.
KAN SEN SIN

b) A japan Meidzsi-szentély (a képen) a japan nemzeti
vallds templomainak egyike. A vallas neve ... .




c) Tokio jelképe a ... , amely kinézetével az Eiffel-
toronyra emlékeztet.

4. ot 1. 3. 2.
TOW ER TO ) KY

d) Tokio egyik leggyakrabban fényképezett emlékmive a
képen lathaté otszintes ... .

S 1. 2.
DA PA GO

e) A tokidi parkok jellegzetes faja a viragzaskor rézsaszinbe boruld japan cseresznyefa, a ... .

3. 2. 1.
RA KU SA




10. (10B) Maja, a méhecske a kaptarbol kirepiilve szorgalmas nektargyljtésbe kezdett. A kaptarbdl el6szor a sarga szinl
viragra szallt, majd a zoldre, aztan a pirosra, legvégll pedig a kék viragra.

o %

a) A méhecske egyes repiilési szakaszainal jelold meg helyesen az iranyt és a repiilési tavolsagot méterekben.
A kaptarbdl a viragra (1-es szam):

irany: | észak [/| délkelet |/| északnyugat |/ | délnyugat |/ | északkelet | felé

tavolsag:| 14 m (/{5m |/| 7m /| 10 m

A viragrol (1-es szam) a zold viragra (2-es szam):

irany | kelet |/| dél /| nyugat |/ | észak |felé

tavolsag: [ 10m (/| 2m |/| 14 m|/| 12 m

A zold viragrol (2-es szam) a piros viragra (3-as szam):

irany | észak (/| dél |/ | kelet |/| nyugat | felé

tavolsag: |4 m (/[ 25m |/[15m |/| 20 m

A piros viragrol (3-as szam) a kék viragra (4-es szam):

irany | délnyugat | /| délkelet |/ | északkelet | /| északnyugat |felé

tavolsag: | 5m |/[ 7m |/ 1m|/[{ 10 m

b) Milyen messze volt Maja a kaptartdl, amikor a kék viragon ilt? | 21 m |[/|{15m |/ 14 m|/| 7m

c) A kék viragrol Maja egyenesen visszarepililt a kaptarba. Melyik iranyban repiilt ekkor?
DK |/| DNY |/ ENY |/| EK |felé.




11. (14B) A FELADAT MEGOLDASANAL HASZNALD A VILAGATLASZT, konkrétan a Japan-szigetek térképét!

Kovacsék elhataroztak, hogy Japanba mennek kirandulni. Elmentek egy utazési irodaba, hogy megtudjak, mit kinalnak
szamukra az Ut soran. Az atlasz segitségével osztélyozd a kovetkezé uticélokat és nevezetességeket aszerint, hogy

Honsu vagy Hokkaido szigetén talalhatok!

FIGYELEM! A kifejezés csak akkor keril besorolasra, ha mellette kék gombostii jelenik meg. Ha a kifejezés eleve

jol keriilt besorolasra, akkor csak egy kicsit meg kell mozditani.

1. Matsumae vara az Osima-félszigeten

2. az Asahi csics megmaszasa a Daisetsuzan Nemzeti Parkban

3. exkurzio a Toyota Motor Corporation izembe Toyotaban

4. a Hakone Udul6terulet Tokio kozelében

5. az Atombomba-dém nev(i béke emlékmi Hirosimaban

6. krizantém fesztival Obihoréban

7. aforré Yagen Onsen forras a Shimokita-félszigeten

8. belépdjegyek a Sapporo Dom futballstadionba, ahol a nyari olimpia jatékok mérkézéseit jatszottak Honsu

9. utazas gyorsvasuttal Moriokabdl Szendaiba

10. az oszakai vareréditmény

11. buddhista templomok Kiotéban

12. ainu zenei koncert Asahikawaban a zenei fesztivalon

| Honsu | Hokkaid6 |

| Honsu | Hokkaid6 |

Honst | Hokkaidé |

Honsu | Hokkaid6 |

Honsu | Hokkaidé |

|
|
| Honsu | Hokkaido |
|
|

Honsu | Hokkaid6 |

Hokkaidé

| Honst | Hokkaidé |

| Honsu | Hokkaido |

| Honsu | Hokkaidé |

| Honsu | Hokkaido |

Kovacsék a honsui kirandulast valasztottak. A bécsi repllétérrél egyenesen a japan févarosba replltek. A gépik

csutortokon, 13:00 6rakor indult. Az Ut pontosan 10 6rat tartott.

a) b) c) d) e) f)
5:00 7:00 8:00 15:00 22:00 23:00

Milyen nap volt Japanban?

a) b) c) d)

szerda csutortok  péntek szombat



Peru

4, Paragua
B guay

Az atlasz segitségével valaszolj a kovetkez6 kérdésekre, amelyek a megrongalt kirakérészek altal képviselt orszagokat
jelolik:
a) Kozulik mennyi a belféldi allam (nem rendelkezik tengerparttal)?

a) b) ¢ d) e

0 1 2 3 4

a) b) ¢ d) e

0 1 2 3 4

c) Melyik allamon halad at az Egyenlit6?

a) b) c) d)

A allamba B allamba C allamba D allamba

d) Melyikiikben maszhatod meg Dél-Amerika legmagasabb csucsat?

a) b) c) d) e)

Adllamba Ballamba Callamba D allamba = egyikikben sem

e) Melyiklikhoz tartoznak a Galapagos-szigetek?

a) b) c) d) e)

Adllamba Ballamba Callamba D allamba  egyikhez sem

13. (7B) Atermészetbe torténd kirandulasokon és turakon turisztikai térképek segitségével tajékozodunk.

a) Mit jeldlnek az alabbi térképjelek a fenti térképeken?

i

a) b) c)

barlang  szakadék hid



mocsar b) c)

vizimalom  forras

A

a) b) c)

kastély =~ maganyos szikla lavinaveszély

-

a) b) c)

erdészhaz  természeti mizeum  kapolna

)l

a) b) c)

hid szakadék  vasut

b) A turistadsvényeket turisztikai jelekkel jelolik. Hany szint hasznalunk k6zépsd sav jeldlésénél?

6 szint |/]| 5 szint /] 4 szint

c) Melyik jelet nem hasznaljuk a turistadsvények jeldlésénél?

a) b) c) d)

= = = =




